

УДК 336.1

**Серебринникова Алена Александровна,**

студент,

кафедра международной экономики и менеджмента,

Институт экономики и управления,

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»

г. Екатеринбург, Российская Федерация

**Данилова Ксения Александровна,**

ассистент,

кафедра финансов, денежного обращения и кредита,

Институт экономики и управления,

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»

г. Екатеринбург, Российская Федерация

## **КОМПАРАТИВИСТСКИЙ АНАЛИЗ ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ ЗАПАДНО-ЕВРОПЕЙСКИХ, АЗИАТСКИХ И ПОСТСОВЕТСКИХ СТРАН**

*Аннотация:*

В данной статье приводится сравнительный анализ доходов и расходов федерального бюджета и государственного аппарата стран Дальнего Востока, Европы и Азии. Анализируется динамика основных показателей федерального бюджета и характеристик политической системы. Целью данного исследования является выявление определенных взаимосвязей между финансовой и политической системой главенствующих развитых стран.

*Ключевые слова:*

Финансовая система, политическая система, бюджетная система, сравнительный анализ стран

Современная финансовая система развитых стран и ее механизмы должны быть направлены как на целостное улучшение всего уровня экономики так и на социально-экономическую систему. Одной из функций политической системы также является управление различными сферами жизнедеятельности опять же в интересах населения и улучшение социального благосостояния. Тем самым эти две системы неразрывно связаны друг с другом и непосредственно влияют на социальную сферу. Предложено рассмотреть из каждой части света одну определенную страну-лидера по которой и будет проводиться исследование, чтобы можно было сделать всеобъемлющий и полный анализ и выявить тем самым тенденции к развитию и финансовой системы и политической. Япония является одно из самых прогрессивных стран Азии, так как Япония является великой экономической державой, страна с очень высоким уровнем жизни и продолжительностью населения. Россия одна из ведущих промышленных и космических держав мира и занимает 2-е место в рейтинге самых влиятельных стран мира. В свою очередь США высокоразвитая страна, обладающая первой экономикой мира по номинальному ВВП, для анализа мирового лидера в ряде промышленных и технологических секторов нами будет рассмотрена Германия.

Начнем мы с рассмотрении стран Азии и за основу возьмем Японию так как именно эта страна является лидером в рейтинге стран Азии по уровню жизни населения. У данной страны достаточно специфическая и индивидуальная система государственного аппарата. С самого

начала она позиционировала себя как страна с островной периферической политической культурой. Япония является одной из стран, которая по сей день старается сохранить исконные традиции, в связи с этим и формируются их политическая и финансовые системы. Во главе государства стоит император, это свидетельствует нам о конституциональной монархии в которой монарх – должность, которая существует не только формально, но и фактически, он прежде всего является гарантом внутренней стабильности государственной системы и тут есть очень важное уточнение, что он занимает нейтральное положение, то есть не привязан ни к одной партийной системе.

Далее мы поэтапно разберем каждую ветвь власти. Законодательная ветвь власти представляет собой двухпалатную систему (палата представителей и палата советников). Обе палаты полностью автономны и независимы и именно это обеспечивает баланс интересов в обществе. Нередки ситуации, когда мнения палат расходятся, и важным уточнением тут будет то, что приоритетность в решении отдается палате представителей, так как именно она теснее связана с народом и вещает от его имени. В полномочия парламента входит принятие законов, утверждение национального бюджета, контроль работы исполнительной власти, а также ведение внешней политики. Из этого всего можно сделать вывод, о том что вся инициатива в решении более важных вопросов, таких как составление бюджета, исходит от народа.

Олицетворением исполнительной власти в Японии выступает правительство во главе с кабинетом министров. Парламент полностью формирует правительство, причем оно более чем наполовину состоит из членов парламента. Интересным фактом является то что министры не являются профессионалами, так как до этого являлись партийными политиками, и зачастую они не разбираются в системе своих министерств и часто сменяются. Это можно охарактеризовать с 2 сторон : с положительной в том плане что на ту или иную проблему в министерстве можно рассмотреть под разными углами, ну и с отрицательной, что отсутствует системность не выстроена конкретная стратегия развития той или иной отрасли. В полномочия правительства входят базовые обязанности: реализация конституции, руководство государственными делами и государственной службой, а также представляет государственный бюджет парламента, организация внешней политики, и заключение международных договоров.

На следующем этапе нашего исследования проведем анализ финансовой системы. В первоначальном варианте система финансов Японии включает в себя 4 компонента: бюджетную систему; специальные государственные фонды; почтово-сберегательные кассы; госсектор. Так как в Японии двухуровневая бюджетная система, в которой высокой самостоятельностью и автономностью обладают местные органы. Распределение тоже является нестандартным так как в центральный бюджет уходит около 45% всех средств, а в органы местного самоуправления отчисляется до 55%, что в значительной мере отличается от других стран с унитарной системой. Что же касается доходной части Госбюджета, то поступления подразделяются на 2 категории: налоговые и неналоговые. Если сравнивать с другими странами доля неналоговых поступлений Японии достаточно высока: доходы от арендной платы, недвижимости, пени, штрафы и тд. Японцы выплачивают около 50 разных налогов. Основным источником накопления средств в бюджетах являются подоходный и корпоративный налоги, которые в свою очередь составляют около (40-50%) И та же самая система доходов у Местных бюджетов, меняются только компоненты: отчисления от общегосударственных налогов; дотации государства на осуществление общенациональных мероприятий; займы.

Отметим, что парламент в финансовой системе имеет право распоряжаться исключительно государственными финансами, согласно Конституции. В то время как исполнительной ролью бюджета владеет министерство финансов.

Особенностью японской налоговой системой является ее гибкость и адаптивность к внешним и внутренним факторам. В основе успеха лежит сочетание двух компонентов: высокий темп экономического роста и уровень государственных расходов, который считается умеренным в сравнении с другими странами благодаря полному отсутствию военных

расходов. В Японии основным преимуществом является централизованный и стабильный сбор налогов, который в последующем выступает в роли экономического регулятора. Также правительство очень обоснованно осуществляет регулятивную функцию через систему льгот и преференций.

Далее рассмотрим такой континент как Северная Америка, где ведущим государством являются Соединенные Штаты Америки. Особенность политической системы США является то что в основе Конституции (1787 г) заложена система сдержек и противовесов. В Соединенных Штатах Америки немного другая система госаппарата нежели в других республиканских странах, особенностью является то что президент входит в исполнительную ветвь власти, при этом отсутствует правительство в основе коллегиального органа, его фактически заменяет Администрация президента США. Законодательная ветвь представляет собой двухпалатный Конгресс, который в свою очередь делится на Сенат и Палату представителей.

Политическая система штатов почти ничем не отличается по структуре от федеральной. Каждый штат имеет свою Конституцию, в которой определяется его государственное устройство, права и свободы граждан, но она не должна нарушать федеральную Конституцию США.

Финансовая система США по сей день остается самой мощнейшей в мире и задает высокий темп всем остальным странам. Данная страна испытала на себе огромное количество финансовых кризисов, великую рецессию и инфляцию, но по прежнему именно доллар остается ведущей валютой мира.

Структура финансовой системы США построена таким образом что финансовая система федераций составляет 65%, а оставшиеся 35% делят между собой финансовые системы 50 штатов и финансовые системы административно-хозяйственных предприятий. Одной из главных особенностей финансовой системы США является то что бюджеты 2-го и 3-го уровня имеют полную самостоятельность, то есть они полностью автономны от государственной власти. Основа Образующими компонентами системы финансов являются региональные банки - банки корреспондентов: корпорации, частные банки, частные вкладчики и заемщики; собственные активы; Минфин Казначейство. Основным налогом, который формирует государственный бюджет является индивидуальный подоходный налог, доля которого в свою очередь составляет 48%.

Государственный бюджет занимает важнейшее место в общей структуре. В финансовой системе США, как и в основной массе других развитых стран, банки играют повышенную роль, они разделены на коммерческие и инвестиционные. Особое место занимает Центральный банк, по другому говоря Федеральная резервная система (ФРС). Федеральная резервная система состоит из 12 региональных федеральных резервных банков. Основной задачей ФРС является осуществление контроля за всей денежной массой и кредитом в экономике. Следующим фактором успеха бюджетной системы США является наличие бирж. В настоящий момент фондовые и товарные биржи пропускают через себя огромное количество сделок и ценных бумаг.

Из основных характеристик ФСГ можно выделить то, что тут так же как и в других прогрессирующих странах присутствует иерархическая бюджетная система, в которой полной самостоятельностью обладают бюджеты нижних уровней. Основной бюджетобразующий частью являются прямые налоги. Первостепенным курсом политики страны является социальная направленность, при том что данная задача решается почти полностью за счет бюджетов штатов. Особенность финансовой системы США заключается в том, что она с самого начала своего развития основывалась на принципах рыночных отношений при государственном регулировании финансовой сферы.

Далее мы дадим поэтапную характеристику политической и финансовой систем России. Российская Федерация - достаточно яркий пример страны с демократическим режимом, а также это самая обширная и густонаселенная территория, и немаловажным фактом является то что Россия относится сразу к двум частям света – Европе и Азии. Граница

между европейской и азиатской частями России проходит по Уральским горам. Главой государства является президент, то есть выборное должностное лицо. Интересным замечанием является тот факт, что формально президент не относится ни к одной ветви власти, но фактически многие полномочия президента либо имеют непосредственно исполнительный характер, либо приближены к исполнительной власти.

В состав высшего политического руководства России входит Правительство состоящее из министерств, которые возглавляются министрами и премьер-министром. Важным отличием от иных политических систем других стран является то, что Правительство Российской Федерации полностью контролируется лично Президентом и всей его администрацией. Как уже было упомянуто выше, Президент РФ “фактически” входит в исполнительную ветвь власти и соответственно он часто присутствует лично на заседании Правительства, а также наделен полномочиями снять с поста того или иного из министров, так и самого премьер-министра.

Законодательная власть представлена двухпалатным Федеральным собранием : верхняя палата - Совет Федерации и нижняя - Государственная Дума. Российская нижняя палата в виде Государственной Думы имеет очень слабые возможности влиять на Правительство, так как оно выводит окончательное решение и выстраивает политические цепочки независимо от депутатов. Можно сказать, что в России Государственная Дума играет роль лишь формально, так как она может проявлять лишь законодательную инициативу и утверждать решения Президента РФ и Правительства.

В целом по системе госаппарата в России можно сделать логически вытекающий вывод о том, что противодействующие Правительству партии не имеют весомого голоса в стране, так как даже их победа на выборах в Государственную Думу не приведет к значительным политическим переменам, также партиям не подвластно формирование Правительства, следовательно они не способны никак повлиять на общую политическую направленность Президента и Правительства.

Бюджетная система России очень схожа с системой США, все та же трехуровневая система, в которой бюджеты 2-го и 3-го уровня имеют условную самостоятельность. Достаточно частой практикой в системе финансов являются межбюджетные трансферты сверху вниз. Компонентами финансовой системы являются бюджетная система с входящими в нее государственными и местными бюджетами; внебюджетные целевые фонды; финансы предприятий, объединений, организаций, учреждений, отраслей народного хозяйства; имущественное и личное страхование; кредит (государственный и банковский). Основным налогом, который формирует Госбюджет является налог на добавленную стоимость, а бюджет местных органов пополняется за счет налога на доходы физических лиц, который составляет 50-70%

Среди основных характеристик, которые можно выделить в финансовой системе России так это иерархичность бюджетной системы, достаточная самостоятельность бюджетов нижних уровней, основными бюджетобразующими налогами является НДС (косвенные налоги). Главным направлением финансовой политики в последнее время является социальная сфера, такая же как в США, но в России эта задача в основном решается за счет средств федерального бюджета.

На финальном этапе нашего анализа хотелось бы выделить одну из европейских стран – Германию. На сегодняшний день Германия входит в топ-5 стран с самой стабильной эффективной экономикой, где занимает 5 место, и в топ-10 рейтинга процветания стран мира, где занимает 8 место. Германия, как и Россия, является федеративной республикой, с состав которой входит 16 федеративных земель, Главой государства в Германии является Федеральный президент ФРГ (бундспрезидент). Его первостепенной ролью является представительная функция, то есть он представляется ФРГ на международной арене и аккредитует дипломатических представителей. Стоит отметить, что федеральный президент не является главным политиком, так как это почетное место занимает Федеральный канцлер Германии. Федеральный канцлер определяет основные направления политики страны и несет

за них ответственность. Он прежде всего относится к исполнительной ветви власти, в которую также входят глава правительства и министры. Каждый федеральный министр является главой какого-либо министерства страны.

Законодательная ветвь власти подразделяется на 2 органа: Бундестаг (федеральный парламент) и Бундесрат (федеральный совет). Бундесрат представляет собой представительство федеральных земель Германии на федеральном уровне власти и состоит из 16 комитетов. В свою очередь Бундестаг состоит из 600-700 депутатов, которые избираются от народа, они в праве свободно принимать решения при рассмотрении и принятии законов. Также немаловажным фактом является то что их заседания являются открытыми, то есть на них может каждый присутствовать или наблюдать по телевидению, это в свою очередь показывает преемственность к народу и инфо прозрачность власти, что в положительной перспективе влияет на политическое и финансовое состояние страны.

Говоря о бюджетной системе Германии, то она построена по аналогичной иерархической системе: Федеральный уровень (центральный бюджет), земельный (региональные бюджеты) и общинный (местные бюджеты). Формально все звенья бюджетной системы автономны, т. е. самостоятельно составляют бюджет, взимают налоги, сборы, расходуют средства на выполнение функций, подпадающих под их юрисдикцию. Важными компоненты системы финансов являются специальные бюджетные фонды, финансы государственных предприятий, бюджетная и налоговые системы. Также в Германии бюджеты федерации, земли и общины пополняются за счет налоговых и административных сборов и платежей. Основной источник государственных доходов налог с оборота и с физических лиц — они дают около 40% всех налоговых поступлений.

Основными направлениями развития финансовой системы страны являются прежде всего гибкий рынок труда и поощрение занятости населения, разработка более усовершенствованной налоговой системы, сокращение пенсионных расходов и сокращение расходов федерального бюджета.

Таблица 1 – Сравнительная характеристика стран по общим признакам финансовой и политической систем

Критерии	Россия	США	Германия	Япония
Государственный строй	Федеративная республика	Федеративная президентская республика	Парламентская республика	Конституциональная монархия
Глава государства	Президент - выборное должностное лицо.	Президент - выборное должностное лицо.	Федеральный президент ФРГ (бундеспрезидент) - не является главным политиком, главенствующее место занимает Федеральный канцлер.	Император - гарант внутренней стабильности государственной системы
Законодательная ветвь власти	Законодательная власть представлена двухпалатным Федеральным собранием : верхняя палата - Совет Федерации и нижняя - Государственная Дума.	Двухпалатный Конгресс, который в свою очередь делиться на Сенат и Палату представителей.	Бундестаг (федеральный парламент) и Бундесрат (федеральный совет)	Двухпалатную систему (палата представителе и палата советников). Обе палаты полностью автономны и независимы и именно это обеспечивает баланс интересов в обществе.
Исполнительная власть	Правительство состоящее из министерств,	Президент: комитет министров, вице-президент, независимые	Федеральное правительство: Федеральный канцлер и	Правительство во главе с кабинетом министров. Парламент полностью

	которые возглавляются министрами и премьер-министром. Правительство Российской Федерации полностью контролируется лично Президентом и всей его администрацией.	агентства, независимые регулирующие органы	министры, 14 федеральных министерств	формирует правительство, причем оно более чем наполовину состоит из членов парламента.
Компоненты системы финансов	Общегосударственные финансы, местные финансы, финансовые государственные предприятия и учреждения	Региональные банки - банки корреспондентов: корпорации, частные банки, частные вкладчики и заемщики; собственные активы; Минфин Казначейство	Специальные бюджетные фонды, финансы государственных предприятий, бюджетная и налоговые системы	Бюджетную систему; специальные государственные фонды; почтово-сберегательные кассы;госсектор
Иерархичность бюджетной системы	+	+	+	+
Самостоятельность бюджетов нижних уровней	Достаточная самостоятельность	Полная самостоятельность	Полная самостоятельность	Полная самостоятельность
Основной источник бюджета	Налог на доходы физических лиц (50-70%)	Индивидуальный подоходный налог (48%)	Налог с оборота и налог с физических лиц (40%)	Подоходный и корпоративный налоги (40-50%)
Особенности финансовой системы	Главным направлением финансовой политики в последнее время является социальная сфера, эта задача в основном решается за счет средств федерального бюджета.	С самого начала своего развития основывалась на принципах рыночных отношений при государственном регулировании финансовой сферы.	Гибкий рынок труда и поощрение занятости населения, разработка более усовершенствованной налоговой системы, сокращение пенсионных расходов и сокращение расходов федерального бюджета.	Централизованный и стабильный сбор налогов,высокий темп экономического роста и уровень государственных расходов, гибкость и адаптивность к внешним и внутренним факторам

Таким образом, мы исследовали различные части, которые в совокупности образуют финансовые и политические системы России, США, Германии и Японии. При данном анализе были выявлены некоторые связи между устройством госаппарата и финансовой обеспеченности государства. В каждой из исследуемых стран федеральный бюджет играет ключевую роль в стимулировании развития финансового рынка в стране и в свою очередь поддерживает финансовую стабильность, также было установлено, что в странах с полной самостоятельностью бюджетов нижних уровней более гибкая и адаптивная финансовая система под внешние и внутренние факторы.

Проведенное исследование показывает, что развитие финансовой системы страны реализуется на основе комплексного подхода, то есть при наличии и формировании качественной политической системы, которая в первую очередь импанирует населению, при

этом дает возможность участия и самостоятельности выбора в действиях на политической арене, из этого и следует высокий уровень жизни и благосостояние населения, разумное перераспределение ресурсов, “здоровое” состояние государственных финансов и разумная политика по управлению государственным долгом, эти характеристики и будут присущи эффективной финансовой системе. Также было выявлено, что финансовые системы во много схожи, но также имеют ряд различий, которые адаптируются под существующий политические режимы. Помимо влияния системы управления государством на финансовую систему, есть и иные причины начиная с таких как разносторонний менталитет населения стран, и заканчивая территориальным расположением.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Сравнительная характеристика финансовых систем РФ и США [<https://files.scienceforum.ru/pdf/2015/17682.pdf>]
2. Политическая система Германии в схемах и таблицах [<https://ru-geld.de/country/political-system/#political-structure-federal-level>]
3. Н.Б.Балашев Ю.А. Животникова Сравнительная характеристика бюджетных систем России и Германии [<https://cyberleninka.ru/article/n/sravnitel'naya-harakteristika-byudzhethnyh-sistem-rossii-i-germanii/viewer>]
4. Политическая система США [<https://usamagazine.ru/politicheskaya-sistema-ssha/>]
5. Видео-материал “Особенности финансовой системы США” [<https://yandex.ru/video/preview/?filmId=17448307070724415466&from=tabbar&text=финансовая+система+сша>]
6. О.А. Фролова Учебное пособие “Политическая система США: институты и акторы” 2018 [<https://static.my-shop.ru/product/pdf/311/3105489.pdf>]
7. Духхани Адил Башир Дахир “Сравнение финансовых систем в США, РФ и ОАЭ” [<https://cyberleninka.ru/article/n/sravnenie-finansovyh-sistem-v-ssha-rf-i-oae/viewer>]
8. «Правовая система России и США» (сравнительный анализ правовой системы России и США) [<https://refdb.ru/look/2541843.html>]
9. Т.Д. Хузиятов “Реформа финансовой системы Японии” [<https://cyberleninka.ru/article/n/reforma-finansovoy-sistemy-yaponii/viewer>]
10. Рейтинг уровня жизни населения стран Азии [<http://worldgeo.ru/lists/?id=28&loc=asia>]
11. Д.В.Стрельцова Учебное пособие “Политическая система современной Японии” [<https://mgimo.ru/upload/iblock/dc0/politicheskaya-sistema-sovremennoj-yaponii.pdf>]
12. Оценка современной политической системы России и принципы ее развития [<https://www.yabloko.ru/news/2010/01/22>]
13. Н. В. Трёмаскина Сравнительный анализ политических систем современных стран [<https://saransk.ruc.su/upload/medialibrary/171/tremaskina.pdf>]
14. Ю.Н.Воробьев Л.М.Борщ Финансовая система: комплексный подход в контексте государственной финансовой политики [<https://financetp.fa.ru/jour/article/view/752/515#>]
15. А.О.Полякова Особенности финансовой системы Российской Федерации [<https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-finansovoy-sistemy-rossiyskoy-federatsii-1/viewer>]

**Serebrinnikova Alena Aleksandrovna,**

Student,

Department international economy and management

Graduate School of Economics and Management,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin,

Yekaterinburg, Russia

**Danilova Ksenia Aleksandrovna,**

Assistant,

Department of Finance, Monetary Circulation and Credit,

Graduate School of Economics and Management ,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin ,  
Yekaterinburg, Russia

**COMPARATIVIST ANALYSIS OF THE POLITICAL AND FINANCIAL  
SYSTEM OF WESTERN EUROPEAN, ASIAN AND POST-SOVIET  
COUNTRIES**

*Abstract:*

This article provides a comparative analysis of the revenues and expenditures of the federal budget and the state apparatus of the countries of the Far East, Europe and Asia. The dynamics of the main indicators of the federal budget and the characteristics of the political system are analyzed. The purpose of this study is to identify certain relationships between the financial and political systems of the dominant developed countries.

*Keywords:*

Financial system, political system, budget system, comparative analysis of countries